Шалдибаева Айзада Абдумуталибовна,
Шымкент қаласы Ордабасы ауданы,
 Шұбарсу ауылы, 
Достық бастауыш мектебі 





Қозғалыс сыры


                                                                          
	Осы сабақта қол жеткізетін оқу  мақсаттары( оқу бағдарламасына  сілтеме)
	2.2.3.3 - бұлшық еттің қозғалыс кезіндегі жиырылуының рөлін түсіндіру; 
 

	Оқу мақсаты: 
	Оқушылардың барлығы: бұлшық еттің қозғалыс кезіндегі жиырылуын біледі.
 Оқушылардың көбісі: Бұлшық еттер ағзаның  негізгі мүшелерінің бірі екенін түсіндіреді.
Оқушылардың кейбіреуі: Бұлшық еттер жұп болып жұмыс істейтінін  дәлелдейді.

	Жетістік  критерийлері 
	негізгі дене мүшелерін анықтау және ажырату икемділіктерін жетілдіреді;
суреттердің көмегімен оларды атайды;
қолдың және аяқтың бөліктері қалай аталатынын білетін болады;
дене мүшелерінің атқаратын қызметін анықтайды.

	  Тілдік  мақсаттар 
	Тірек сөздер:  Әсер ету-влиять-Influence,     басқару-управлять- to govern,    айналдыру-крутить-twist

	  Құндылықтарды  дарыту
	Сымбатты болып өсуінің маңыздылығы жайлы айта келе салауатты өмір салтына тәрбиелеу

	  Пәнаралық  байланыстар
	Дене шынықтыру, көркем еңбек, қазақ тілі

	  АКТ қолдану  дағдылары 
	Слайд , бейнекөрсетілім

	  Бастапқы  білім
	Қаңқа құпиясы

	Сабақтың   барысы

	Сабақтың жоспарланған    кезеңдері                
	 Сабақтағы  жоспарланған 
     іс-әрекет .
	Ресурстар


	Сабақтың басы

	Ұйымдастыру кезеңі  
Топтарға бөлу «Тұру», «Жүру», «Билеу»
Топтарының атын қорғау.
«Қаңқаның бөліктері»
«Қаңқаның қызметі.» 
 «Дене бітімі»
Үй тапсырмасын тексеру “Нақты сұрақ-дәл жауап”әдісі 
Адам денесінің қандай негізгі бөліктері бар (Бас, кеуде, аяқ қолдар.) 
Қолдың бөліктерін атаңдар (Білек, шынтақ, иық.)
Адамның қолдары қандай қызмет атқарады? 
Адамның бас сүйегі нені еске түсіреді?
Неліктен адамның бас сүйегі қатты болады?
 Ол нені қорғайды?
Дескриптор
1.Сұрақтарға жауап береді
2. Сұрақтардың  дұрыстығына  көз жеткізеді
	Топтың атаулары,
Тапсырмалар





Сұрақтар









	Сабақтың ортасы

	Жаңа  сабақ
Оқушыларға мынадай қимылдарды орындатамын, мысалы:Қолдарыңды бұлғаңдар, иықтарыңды жоғары-төмен қозғалтыңдар,аяқтарыңмен  тарсылдатыңдар,бастарыңды изеңдер. Оқушылар орындарына отырады.Біз не жасадық?
Оқушылар оқулықтағы негізгі тақырыппен танысады.
Сурет құрастыру
Оқушылар буратиноның суретін  құрастырады, әр бөлшегінде берілген тапсырманы орындайды.
1-ші дене бөлшегі:Оқулықтағы мәтінді оқу.
«Ойлан,  ізден» әдісі: 
[image: ]
Дескриптор:
1.Мәтінді мұқият тыңдайды
2.Мәтін мазмұнын түсінеді
«Жариялау» әдісі 


Сен арқанды көрдің бе? Ол бірнеше жіңішке жіптен құралады. Бұлшық еттер де арқан сияқты көптеген созылғыш жіңішке талшықтан тұрады. 
Олар сүйектерге бекіп, оны қозғалысқа келтіреді                                                                                               
 Дескриптор:
1. Бұлшық еттер  созылғыш жіңішке талшықтан тұратынын түсінеді.
2. Сүйектерге бекіп, оны қозғалысқа келтіретінін  біледі                                                                                             
 «Мен зерттеушімін» әдісі

      
Дескриптор:
1.Зерттеу жұмысын орындайды                   
2-ші бөлшегінде Жаңа сөздермен жұмыс
Көреді-видит.  Естиді-слышит.  Ойлайды-думает
Сөйлейді-разговаривает. Жүреді-ходит.  Жүгіреді-бежит
Жазады-пишет.  Ұстайды-держит.
 Дескриптор:
 1.Сөздердің мағыналарын түсіндіріп, аударады
 3-ші бөлшегін сұраққа жауап 
Бұл буратиноның несі?
-Басы
-Мынау нелері?
-Көздері
-Мынау ше?
-Аузы
-Мынау несі?
-Мұрны
Топтық жұмыс
«Көшбасшы және тыңдаушылар» әдісі
Буратиноның дене мүшелері арқылы адамның дене мү шелерінің әрқайсысының қызметіне жеке тоқталып кету.
 


Дескриптор:
1.Бұлшық еттердің жұп болып жұмыс істейтінін түсінеді
2.Бұлшық  еттердің арқасында дене қозғалысқа келетінін біледі
Сергіту сәті
Аспанға  қарап  ай көрдік.
Төмен қарап жер көрдік.
Оңға-солға  бұрылып.
Егеменді  ел көрдік 
	Қозғалыстар 
Жасату





Буратино  суреті




Оқулық,
мәтін












Сурет










Мәтін







Зерттеу  жұмысы



Картон, жіп









Сөздік жұмыс
Сөздер






Сұрақ- жауап 








Мәтін













Сергіту сәті




	Сабақтың соңы
 
	“Біліміңді  қолдан” 
4-ші бөлшегінде : Қозғалыстағы бұлшық  еттер тапсырмасын орындау.
А. Бос орындарды толтыр.
[bookmark: _GoBack]Бізге дене қимылдарын жасауға бұлшық еттер көмектеседі. Олар сүйектерге бекітілген. Бұлшық  еттеріміз жұмыс істегенде жиырылады . Олар қысқа және жуан  болады. Денемізді  бос ұстағанда бұлшық  еттер босаңсиды және жіңішке болады.Осылайша олар адам денесін қозғалтуға көмектеседі.
В.Сөйлемнің бөліктерінің  дұрыс  жауабын тап,сәйкестендір.
Бұлшық еттер жиырылады                             демалады
                                                                           ұзарады
Бұлшық еттер босаңсиды                                қысқарды
                                                                           жұмыс  істейді
С.Сөздерді тауып, оларды жаз.
БҰЛЕТШЫҚ___________     ОҚАМЫРТ_________________
БАСЙЕКСҮ____________     БЫРҚАҒА__________________

	Деңгейлік тапсырмалар

	Сабақты  бекіту
5 минут
	Сабаққа кері байланыс
Рефлексия
Даналық  ағашы
[image: Картинки по запросу деревья раскраска]
	Даналық ағашы

	Үйге тапсырма:      мазмұндау 

	Саралау – Сіз қосымша
көмек көрсетуді қалай
жоспарлайсыз? Сіз
қабілеті жоғары оқушылар ға тапсырманы күрделен діруді  қалай  жоспарлай сыз?
	Бағалау - Оқушылардың
үйренгенін тексеруді
қалай жоспарлайсыз?


	Пəнаралық байланыс
Қауіпсіздік жəне еңбекті
қорғау ережелері
АКТ-мен байланыс
Құндылықтардағы
байланыс

	Деңгейлік  тапсырмалар  беру
А: Бұлшық еттер жұп болып жұмыс істейтінін  дәлелде. 
В: Бұлшық еттер ағзаның  негізгі мүшелерінің бірі екенін түсіндір
С: бұлшық еттің қозғалыс кезіндегі жиырылуын дәлелде
	«ТЕҢГЕ » 

	Денсаулыққа пайдалы  қимылдар жасату

	Рефлексия
Сабақ / оқу мақсаттары  шынайы ма?
Бүгін оқушылар не білді?
Сыныптағы ахуал қандай болды?
Мен жоспарлаған саралау шаралары тиімді болды ма?
Мен берілген уақыт ішінде үлгердім бе? Мен өз жоспарыма  қандай түзетулер енгіздім  жəне  неліктен?
	

	Қорытынды бағамдау
Қандай екі нəрсе табысты болды (оқытуды да, оқуды да ескеріңіз)?
1:
2:
Қандай екі нəрсе сабақты жақсарта алды (оқытуды да, оқуды да ескеріңіз)?
1:
2:
Сабақ барысында мен сынып немесе жекелеген оқушылар туралы менің келесі сабағымды
жетілдіруге көмектесетін не білдім?
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Apam 6ip KUMbIAABI y3aK,
YaKbIT 60¥bl Y3AIKCI3 Xacait
anmaiiabl. Heaikten?

ByAwbik  eTTep Xyn GOAbIN  XKyMbiC
icteiiai. bipeyixubipbiAranaa, exiHuwici
60ocaiiabl. LLlapuiamait, yzak xymbic ictey
YWiH GYAWbIK eTTepre KesekneH Kyl
Tycipy kepek.

Cen 6ineciH, 6e? o )
AAaM aF3acbiHAaFbI €H KYWTi ByAwbik eTTep Gi3AH Xypin-TypybiMbi3-
6GyAWBIK €T —LwaiiHay GyAWbIK Fa, KiTan OKybIMbI3Fa, COMAeyiMisre, Karam
eTi. En KilukeHTait GyAwbik eT | YCTaybiMbI3Fa, OJfHaybIMbi3Fa KOMeKTeCeAl.
KYAaKTbIH iliHAe 60AaAbI. Onap 6ipae xubipblAbin, Gipae 6ocan, kesek
OA Kin-kiwkeHTal ecty xymbic icTeiiai. CoHbiH apkacbiHAa AeHe
cyiekuwenepiHe GeKiTiATeH. KO3FaAbICKa KeA€A|.
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Kepin6eitTin kywTirep
OH KOAbIHMEH COA KOAbIHHbIH, KaPbIHaH KbIChIM YCTa.

CoaaH KeliH COA KOAbIHHbIH, WbIHTaFbiH GipHelue
peT 6yrin-xasbin KMMbIAAAT. He cesain?

BizaiH aF3ambi3AbIH Herisri MylleAepiHiH Gipi —
6yAwbik, eTTep. OAapAbiH koMeriMeH 6i3 TypAi
KUMBIA-KO3FaAbIC KacalMbl3: KaAaMm YCTalMbI3,
XYripeMmis, —cekipemis, 3aTTapApl KeTepemis,
AaKTbIPaMmbi3.

ByAwbik eTTep
CypertTeri 6yAuwbik eTTepre kapa. Oaap
kaHAai? Cunarra. Kaiiaa opHanackaH?
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ByAwbik eTTep
Cypertreri 6yawnik eTTepre kapa. Oaap
kaHpai? Cunarra. Kaiipa opHanacka?

byAuwbik eTTep

ByAubi EEDIE YuiH
Kepek?
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